

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 50

TELÉFONO 154;

NÚM. 21,464

Subscripción en Córdoba: Trimestre: 8 Ptas.
Idem resto de España: 6 Ptas.
Idem en el extranjero: 18 Ptas.
Pago adelantado: Número suelto, 16 céntimos.

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

MARTES 15 DE ABRIL DE 1919

La Semana Santa en Córdoba

La fiesta de las Palmas

Con la solemnidad que raristas todos los actos que se celebran en nuestra Basílica, comenzó el domingo último las fiestas de Semana Santa.

A las diez de la mañana penetró en la Sarta Iglesia Catedral nuestro venerable Prelado el doctor Guillamet y Cósme, acompañado de una comisión del Cabildo Catedral y de sus familiares y priores.

Acto seguido S. E. I. se revisó con los oráculos de medio Pontificio y a continuación se realizó la bendición de palmas y ramos en el altar mayor.

Acto de presbítero asistente el canónigo arzobispado don Francisco de P. País e Iglesias, de diáconos de honor el penitenciaro don Ruperto Cuadrado Aranda y el canónigo don Lucas Redondo Fernández, de diáconos de oficio los beneficiados don Juan Ángulo Fernández y don Francisco Bujarao Fernández y de caperos asistentes los beneficiados don José Sánchez Aragón, de jéculos don Antonio Sánchez Herrero, de mitra; don Manuel Martínez Ruiz, de palmitaria, y don Fernando Aguilera, de libro, y de maestro de ceremonias al de la Basílica don Bartolomé Jesús López de la Manzanera.

Terminada la bendición de las palmas y ramos se organizó la procesión que salió al patio de los Naranjos por la puerta llama del Arco de Bandolines, dirigiéndose a la puerta correspondiente a la calle Torrijos, dando la vuelta hasta la Puerta del Pórtico.

Al finalizó este la comitiva, adelantándose nuestro Prelado hasta la expresada puerta, ante la que se celebró la ceremonia de ritual, terminada la cual se abrieron las puertas que dan acceso al patio de los Naranjos y en aquel momento fueron sonadas a vueltas las campanas de la Catedral, cuyos alegres sonidos se confundieron con las voces del clero y los acordes de la Marcha Real.

Formaban la comitiva los batidores de la Guardia municipal, las cruces parroquiales, una sección de alumnos del Seminario conciliar de San Pío, el cuerpo de Beneficiados, el Cabildo Catedral, el señor Obispo y presbíteros asistentes, una comisión del Ayuntamiento brujas mazas, llevada por el alcalde don José Sanz Neguer y compuesta de los tenientes de alcaldes y concejales don Angel Suárez Varela, don Luis Martínez Navarro, don Rafael León Priego, don José Díez Fernández, don Carlos Pérez de Llueca, don Armando la Calle de Castro y don Pedro Barba de Sotelo Varela y el secretario de la Corporación don José Carretero Serrano.

Cerraron la comitiva una sección de la Guardia municipal y la banda de música del Municipio.

A continuación de éstas la procesión en el templo, ocupó la catedral el Episcopado Santo el cardenal doctoral don Rafael García Gómez, quien pronunció un notable sermón alusivo a la fiesta que se celebraba.

Terminado el sermón dio comienzo la Misa y concluida la Epístola se cantó la Pasión según el texto de San Mateo, por los presbiteros señores B. Ángel Nájera, Aguilar y López Melo con acompañamiento de turmas cantadas por la Schola Cantorum del Seminario.

Concluida la Pasión continuó la Misa, al final de la cual dio la bendición a los fieles nuestro venerable Prelado, terminándose la solemnísima misa, a la que asistió gran número de fieles.

Para presenciar el paso de la procesión se congregó numeroso público en el trayecto que recorrió aquella.

Por la tarde se cantó en el altar mayor V. santo solame por el Cabildo Catedral.

También se celebró con gran solemnidad la fiesta del Domingo de Ramos en casi todas las parroquias e iglesias de Córdoba.

La procesión del domingo

Como oportunamente anunciamos el domingo último, a las siete de la tarde, salió del hospital de San Jacinto la procesión de Nuestra Señora de los Dolores.

Dos mucho antes de organizarse la comitiva, los alrededores del expresado templo se habían totalmente ocupado por centenares de personas que aguardaban la salida de la imagen, a la que prefieren gran fervor las cordobenses.

Al salir la bella imagen a la plaza de Capuchinos, cientos de personas se hallaban presentes poniéndole en frases encomiáticas a la Virgen de los Dolores.

Momentos después de la hora anunciada se puso en marcha la comitiva, de la que formaban parte una sección de la Guardia municipal montada, la orza conventual y el estandarte de la Real Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, gran número de señoras y señoritas con velas encendidas, muchas flores y cofradías de la Hermandad con cirios, la imagen de la Santísima Virgen, a la que daban guardia de honor una sección de la benemérita, el canónigo don Miguel García Ballesteros de presta asistencia, el diácono, la presidencia de la procesión compuesta por el teniente de alcalde don José Torres Rodríguez, en representación del alcalde, el concejal don José Díez Fernández una comisión del Cabildo Catedral formada por los cabildos don Enrique Medina de la Barneja y don Manuel Orellana Hermosa y el hermano mayor de la expresada cofradía don Agustín Martín Cañillo y cerrando la comitiva una sección de la Guardia municipal y la banda de música del Municipio.

La procesión recorrió las calles anuncianas, en las que se agolpaban un gentío immense.

Muchas casas de las esquinas en la carrera lucían colgaduras.

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

FRANQUEO
CONSEGUIDO

AÑO LXX

Del Ayuntamiento

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don José Sanz Neguer, celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Asistieron los concejales señores Cañas Valiente, Diego Fernández, Suárez Varela, Millán Remesal, Carrillo Pérez, Fernández Vergara, Vázquez Castillo, Azorín Izquierdo, la Calle de Castro, Martínez Navarro, Bernal Martínez, Laón Priego (don Ramón), Suárez Aranda y Urbano Estrada.

Laida y aprobada el acta de la anterior, el señor Vázquez insistió en las manifestaciones que hizo en el Cabildo anterior a propósito del nombramiento de inspectores de Higiene pecuaria y del designado para la Gota de leche, lamentando que tales nombramientos se hiciesen sin previa consulta a personas técnicas.

Habido después de la canalización del Guadalquivir, estudiando de la necesidad dada la importancia del asunto, convocar a una reunión a los Ayuntamientos de los pueblos ribereños en este al de Sevilla, para plantear varios extremos, y proponer al Gobierno lo más pertinente para los intereses de dichos pueblos.

El señor la Calle de Castro, reiteró los manifestaciones que hizo en la anterior sesión, insistiendo en que el Ayuntamiento debe volver de su acuerdo respecto al nombramiento de inspectores, incluso por razones de indeleble moral, ya que mostraron divisiones las opiniones en el anterior Cabildo.

Añadió que no quería entrar en detalles, respecto al nombramiento de inspectores de la Gota de leche, por tratarse de un Patronato que patrocina y subvenciona el Municipio y citó una R. O. en la que se prohibe a los concejales alzar la voz contra los acuerdos adoptados.

La presidencia estimó improcedentes el volver al Ayuntamiento de su acuerdo, manifestando que los concejales que están conformes con el mismo, pueden solicitar legalmente su revocación.

También expuso el señor Sanz Neguer la conveniencia de convocar lo que se estimase más oportuno, en relación con los pueblos comprendidos e interesados en el proyecto de navegación del Guadalquivir.

Formulado igual modo su opinión respecto al aprovechamiento de la fuerza motriz para la tracción de trenes entre Córdoba y Sevilla.

Intervino el señor Martínez Navarro, estimando la importancia del asunto.

El señor Carrillo Pérez, hizo suyas las manifestaciones expuestas por los señores anteriormente citados, expresando el deseo de que la Asamblea que se celebre de fructuoso beneficio, así como que sea un hecho, en breve plazo, la terminación de las obras del paso superior del Puerto.

S. entró en el orden del día, aprobándose el pliego de condiciones para contratar el suministro de materiales con destino a los trabajos de empedrado público; un informe del Arquitecto municipal señalando el gasto a que podría ascender la reparación de parte del alero del tejado del edificio escuela de San Andrés; aprobar una instancia de doña Juliana Pérez Galván, solicitando la devolución de la suma que ingresó su hermano de la Caja como premio de la bodega que adquirió para ocuparla a su fallecimiento; nombrar a doña Antonia Ortiz matrona de la Beneficencia municipal; conceder, con el voto en contra de la minoría republicana, la costumbre subvención al rector de la parroquia de San José para los gastos del quinario al Cristo de las Anclas que se venía en dicha iglesia; aprobar cuatro instancias solicitando brigueros igual número de vecinos pobres; nombrar vigilantes del nuevo arbitrio establecido sobre vinos y bebidas espirituosas a don José Urbano Ruiz y don Francisco Cabello Luus; conceder autorización para realizar obras en fincas de su propiedad a don Francisco Fernández de Massa, doña José Ortiz Egas y don Antonio Pérez Barrero y aprobar varias cuentas favorablemente informadas por las comisiones de Beneficencia, Abastos, Fomento y Gobernación; otras de raciones a los presos en esta Cárcel y otra de gastos de material de Secretaría.

Terminado el orden del día, el señor la Calle de Castro insistió en que se resuelva la mayor brevedad el asunto de la terminación del contrato de alumbrado público con la Fábrica de Gas.

El señor Fernández Vergara solicitó que se prohiba la fijación de carteles en las fachadas de las casas particulares, así como que con motivo de la proximidad de la Feria de Mayo, se blanquease la fachada del Salón.

También se lamentó de la sustracción de plantas de los jardines públicos.

El señor Carrillo Pérez solicitó que se formulase un plan general de ensanche de la población.

Finalmente el señor Martínez Navarro abogó porque las aduanas sobrantes de la calle de Alfonso XII se destinase a mejorar el pavimento del Matadero público.

Acto continuo levantó la sesión.

De Instrucción pública

El Director general de primera enseñanza ha despachado una instancia del maestro don Vicente Tornero, declarando que el Real decreto de 13 de Febrero último solo se refiere a los maestros literarios con servicios reconocidos.

La Sección administrativa de primera enseñanza de Málaga ha avisado a la de esta provincia un certificado de la liquidación de haberes del maestro justificado don José García Ledesma.

— Por la Sección de Huelva se ha declarado comprendida en el artículo 23 del Estatuto a doña María Lázaro del Pino.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la marca plana un anuncio, al más que nos envíe de gratis, de libros y que sea de su interés enseñar, abonando gratuitamente el importe del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.



DE LA DIPUTACIÓN
LA COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión de ayer

Presidida por don Antonio Pinela de las Infantas, se reunió ayer la Comisión provincial, asistiendo los diputados señores Vargas Loma, Ruiz Briceño, Algabea, Vizcaino Herranz y Oriente Canales.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias expedientes sobre resolución de presuntos sencillos y hacer entrega a sus familias de varios acogidos en demanda, por hallarse curados.

Idem un presupuesto de reparación del retrete de sanitarios del Hospital.

Idem un oficio del establecimiento del racionalizado de los establecimientos benéficos, bajando dos céntimos en las que sirve a los hospitales de Agudos y Crónicos y Casa Socorro Hospital y decreto del señor Vicepresidente sobre el mismo.

Idem otro oficio del Director del Hospital de Agudos remitiendo pedido de las drogas y medicinas necesarias en el establecimiento en el mes actual.

Idem otro oficio del establecimiento del racionalizado de los establecimientos benéficos, bajando dos céntimos en las que sirve a los hospitales de Agudos y Crónicos y Casa Socorro Hospital y decreto del señor Vicepresidente sobre el mismo.

Idem otro expediente relativo a la contratación del servicio de impresión de listas electorales del año actual.

Idem otro referente a los precios de suministros de Marzo próximo pasado.

Idem otro de apremio contra varios Ayuntamientos por débitos del contingente provincial.

Idem las actas del Tribunal correspondiente proponiendo para practicantes supernumerarios, en virtud de los exámenes que han practicado, a varios señores.

Idem varias instancias solicitando acogimiento en las Casas de Socorro Hospital y Central de Expedientes.

Idem un decreto del señor Vicepresidente aprobando el presupuesto para la reparación de una galería del Hospital de Agudos, en virtud de la autorización que con este objeto lo fue concedida por la Comisión.

Idem un informe del señor Gobernador en expediente sobre autorización solicitada por don Antonio Gutiérrez Cálix de Priego, para poner en explotación una instalación eléctrica.

Idem por don Domingo Puga Cobos, de Jaén, para construir un ferrocarril minero, de uso particular, desde las minas Zamora.

Idem la autorización solicitada por la Sociedad de Peñarroya para instalar una línea eléctrica entre la subestación de La Ballesta y las minas del grupo Mirabuenos.

Idem un expediente iniciado con motivo de instancia deducida por doña Felisa Copas Torres solicitando permiso para construir un edificio en una parcela de terreno propio de esta Corporación, lidiante con la carretera provincial de Villaharta a la de Córdoba a Almadén.

Aprobar las cuotas de raciones suministradas a los establecimientos benéficos durante la primera y segunda quincena de Marzo último.

Idem las drogas y medicinas suministradas al Hospital de Agudos durante el mes de Febrero.

Idem los alquileres y gastos durante el mismo mes al expresado establecimiento.

Idem un expediente iniciado con motivo de instancia deducida por el Alcalde de Villaharta solicitando autorización para construir un edificio en parcela de terreno próxima a dicho pueblo y lindante con la carretera provincial.

Quedó enterada de un oficio del Director de la Casa Hospital dando cuenta de haberse fugado de dicho establecimiento el acogido José Coches Hoguer.

Aprobar un decreto de la Vicepresidencia nombrando, por conveniencia del servicio, oficial tercero de la Contaduría al director excedente de la Casa de Expedientes don José Carlos Rodríguez.

Acceder a lo solicitado en comunicación de esta Alcaldía participando que el Presidente de la Audiencia ha solicitado del Ayuntamiento su localidad para su vivienda en el edificio que ocupa aquél y interesando autorización para llevar a cabo las obras presupuestadas, importando 1.993 pesetas y su compensación por康賀縣長。

Informar al señor Gobernador en expediente sobre declaración de utilidad pública de los terrenos a expropiar para construir un nuevo cementerio en Ojebo.

Aprobar una cuenta presentada por el consejo de la Corporación de confección y colocación de cortinas en el Gobierno civil.

Idem otra de los gastos menores de la misma.

Autorizar a los directores de los establecimientos benéficos para adquirir artículos que, además del racionalizado, sean precisos en aquéllos durante el año económico actual.

Aprobar una moción de la Contaduría provincial sobre publicación de las cuotas que deben satisfacer los Ayuntamientos por repartimientos provinciales.

Idem un informe al señor Gobernador sobre decreto de la Alcaldía de Hornachuelos suspendiendo acuerdo del Ayuntamiento por el que se desaprueban cuentas presentadas por el farmacéutico don Roldó Muñoz de la Gala.

Idem idea en el recurso interpuesto por don Roldó Muñoz de la Gala en réplica de que revoca acuerdo del Ayuntamiento de Hornachuelos por el que se le devuelven cuentas de medicinas facilitadas a pobres.

Idem durante Noviembre de 1917 a Mayo 1918.

Idem sobre instancia de don Juan Palma Segovia en réplica de que se le tene por recu-

Gran Teatro - Hoy ESTRENO

Véanse programas. — Muy pronto la grandiosa visión Artística Histórica Religiosa de FANTO SALVATORI, inspirada en la inmortal creación del CARDENAL WISEMAN.

xrido contra acuerdo del Ayuntamiento de Santacilia.

Idem don Enriqués Fernández Trujillo, en nombre de don Juan Rodríguez Simón, sobre acuerdo del Ayuntamiento de Cobre que denegó el recurrirse la prórroga del contrato de arrendamiento de los astilleros de carne y degollado de reses en el Matadero, Pesas y Medidas y vía pública.

Idem don Luis Fernández Trujillo, a nombre de don Antonio Gómez Domínguez, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cobre, denegatorio de la nullidad de subasta de astilleros solicitada por el recurrente.

Idem un expediente sobre declaración de herederos del ejerzidor que f. d. de esta Corporación Martín Leal y Leal.

Factura de sueros suministrados al Hospital de Aguados.

Aprobar la distribución de fondos del mes actual.

Acceder a la propuesta hecha por el diputado visitador de la Casa Exposita respecto a la venta de una cochera anexa a dicho establecimiento.

BIDONES

fuertes con SOLDADURA autógena para envases de líquidos

• Talleres Ibaizabal :: BILBAO (ZORROZA)

TELEGRAMAS IBIAZBAL

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Bajo la presidencia de los jefes de la Guardia municipal señores Retamozo y Estrada y con una entrada buena en la sombra y un lleno en el sol, se celebró el domingo último en nuestro circo taurino la corrida anunciada, lidiándose cuatro novillos de la ganadería de don Antonio Natera Juncosa, vecino de Almodóvar del Río (antes de don Francisco Pérez) y actuando de espaldas los valientes novilleros José Gómez (Josito), de Málaga y Francisco López (Parejito) y Lucena este último contratado en vista del éxito obtenido en la novillada última celebrada en esta capital.

Al primero de la tarde intentó Josito pararle los pliegos sufriendo varas y achuchones por no estirar bien los brazos si lancear.

Con la muleta ejecutó una faena valiente aunque recibiendo poco al novillo pudiendo haber lucido más, dada la mucha bravura de las reses.

Entró a matar y colocó media estocada trasera y tundida tirándolas desde largo; un pinchazo en hueso; otro saliendo por la cara; tres pinchaduras más y por último dejó una estocada entera que hizo doblar.

Parejito lanceó al segundo valiente; apañándose dos medias verónicas buenas.

Un aficionado arrojó al ruedo, siendo detenido.

Parejito a causa de encostrararse con un novillo revoltillo trató algo movido y en cuanto igualó señaló un pinchazo; varios muletazos más y entrando de cerca y por detrás mató una colossal estocada hasta la cruz, que hizo rodar a su enemigo.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Al tercero lo toreó Josito movido, viéndose aplaudido en algunos lances.

Las espadas tomaron los palos y entrando por detrás Parejito clavó medio par de frente; Josito colocó uno bueno, y Parejito prendió otro medio, volviendo a repetir con otra idem.

Josito tras varios pasos exentos de lucimiento entró a matar y propinó una estocada muy buena saliendo triunfante y revolviendo, la cual por estar bien colocada fue suficiente para hacer rodar al hicho sin puntillas.

Josito escuchó una ovación dando la vuelta al redondel.

Al que cerró plaza lo toreó el muchacho de Lucena en varios tiempos (o arte y valentía, oyendo palmas).

Cogió las banderillas y al compás de la música colocó un par superior al cambio.

Parejito después de brindar a los espectadores del sol trató valiente y sin perder la cara del novil y entrando a matar recibió un pinchazo; varios muletazos más y volviendo a entrar mató una estocada contraria que hizo doblar.

Parejito escuchó muchas palmadas.

Ha despertado gran animación entre los aficionados la corrida anunciada para el próximo domingo, Pascua de Resurrección, en la que se entenderán con seis novillos toros de la ganadería de don Rafael S. Aragón, de Sevilla, los valientes diestros Amadeo, Andújar y B. Anquín, que vienen precedidos de bastante fama de las principales plazas.

Salón Ramírez
En breve el sín rival
Regadera, Luisa y Chicharito

NOTICIAS MILITARES

En comisión

Mercado a Alcalá de Henares en comisión del servicio el comandante don Eduardo Feijóo, el capitán don Carlos Jaquetos y el teniente don Alejandro Marquina, todos del regimiento de San Agustín.

A incorporarse

Ha llegado de Ceuta para incorporarse a su destino el alférez de Intendencia don Gabriel F. Cuevas, de Cádiz con igual objeto el alférez del regimiento de Sagunto don Julio Álvarez Martel y José Valero con idéntico fin el alférez de la Guardia civil don Ismael Navarro Sáenz.

Regreso

Ha regresado de distintos puntos de resistencia el capitán del segundo Depósito de Señales don Andrés Arcos Lyn.

Prórroga

El alférez del regimiento de la Reina don Miguel Rivera solicita prórroga de licencia por enfermo.

Pensiones

Se ha concedido la pensión de la cruz de San Hermenegildo al coronel de Estado Mayor don Juan Villaverde Sánchez y al capitán de Caballeros don Juan Arrabal Cuevas.

Reconocimiento

Se ha dispuesto que el teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Vaca sufra reconocimiento facultativo.

de la extraordinaria obra en cuatro actos REGNER - ION. — Ompleto el programa bonito y peligroso. Durante la exhibición e intermedios escogidas composiciones. A las 9 y 12. — SALVATORI, inspirada en la inmortal creación del CARDENAL WISEMAN.

SUSCRIPCION POPULAR

para adquirir las insignias de la Gran Oru del Mérito Militar, que ha sido concedida por el Gobierno de S. M. al Excmo señor don Rafael Jiménez Amigo, exalcalde de Córdoba. Pesetas.

Suma anterior 257 50
Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes 15
Un jornalero del distrito de la Catedral 1

Total 273 50

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

Se 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Despachando con el Rey
Esta mañana estuvieron en Palacio, despa-
chando con el Rey, el Jefe del Gobierno y el
Ministro de Gracia y Justicia.

Pusieron a la firma del Monarca varías de-
cres.

Firma de Gracia y Justicia

Entre los decretos del Ministerio de Gracia y Justicia sancionados por Su Majestad figuran los siguientes:

Nombramiento del Obispo de la Santa Iglesia Catedral de Tarragona a don Salvatierra Sánchez Iñaki canónigo de la Metropolitana de San

tiago a don Antonio Vicente Puebla. Iñaki presidente de la de la Audiencia de Huelva a don Fernando Teruel Añeta.

Iñaki magistrado de la de Leganés a don Antonio Llorente, que lo era de la de Gerona.

Iñaki idem de la de Gerona a don A. Vidal, que lo era de la de Leganés.

Acto de cortesía

El Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública ha cumplimentado hoy al Monarca.

En Estado

El Jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey, marchó al Ministerio de Estado, donde lo visitaron una comisión de la Sociedad de Amigos del Libro y otra de representantes de Valencia.

La primera le interesó que se facilite la importación de las primeras matrículas para la fabricación del papel y el envío de los libros a los mercados de América, y la segunda que el Gobierno coopere a la celebración del centenario de San Vicente.

El Conde de Romanones también conferenció con el Presidente del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona, con el Embajador de Inglaterra, con los diputados Silas y Largo Caballero y con el Ministro de la Gobernación.

Luego recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

Manifestó que tenía buenas impresiones de Barcelona, pues casi todos los obreros habían resumido el trabajo.

Añadió que iban por buen camino las gestiones de la comisión encargada de solucionar el pliego de los tranviarios.

Finalmente, participó que el consejo de ministros anunciado para esta tarde en la Presidencia había sido aplazado hasta mañana.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que en Barcelona estaba restablecida la normalidad y hoy había resumido el trabajo casi todos los obreros.

Agregó que en provincias reinaba tranquilidad completa.

Lo que dice Largo Caballero

El diputado socialista Largo Caballero, al entrar en la Presidencia para visitar al Conde de Romanones, dijo que iba a protestar contra la conducta de muchos patronos de Barcelona que, para admitir nuevamente a sus operarios que se hallaban en huelga, les exigían que rompieran las castillas sindicalistas y pretendían disminuir los salarios y aumentarles la jornada, así como contra el hecho de que haya sido sometido a juicio sumarísimo el anarquista Pestana.

Cumplimientos

Hoy celebra su cumpleaños la Princesa doña Beatriz de Battenberg.

Con este motivo la han cumplimentado numerosas personalidades.

Reunión de conservadores

A las 11.30 de la mañana se reunieron en el domicilio de Dato los exalumnos conservadores.

A la reunión asistieron González Basols, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra, el Marqués de Lema, Bogalla, el Vizconde de Ez, Bergamio, Estrada y el Conde de Esteban Collantes.

El Marqués de Vadillo excusó su asistencia por hallarse enfermo.

La reunión duró hasta las dos de la tarde.

Dato dijo que solamente habían tratado de asuntos políticos.

Todos los concurrentes guardaron una reserva absoluta.

El desastre Belmonte

Procedente de Valencia llegó a Madrid el matador de toros Juan Belmonte y esta noche ha salido para Córdoba con el objeto de asistir a un tentadero.

Belmonte, que fue cogido ayer en la plaza de Valencia, tiene un punto en el cuello y varios varazatos, lesiones que no le impiden trabajar el sábado próximo en Linares.

El pleito de los tranviarios

Reunióse nuevamente el consejo de conciliación que entiende en el pliego de los tranviarios, llegando a un acuerdo entre la compañía y sus empleados.

En su virtud se firmó un laudo, quedando conjurado el peligro de la huelga.

Una asamblea

En el paraninfo de la Universidad se celebró una asamblea para tratar del proyecto Congreso de las juventudes hispanoamericanas.

Asistieron los exploradores, que conducían banderas de las rejas públicas americanas.

Estas fueron colocadas rodeando a la asamblea.

Pronunciaron discursos y patrióticos discursos el rector de la Universidad, Carrascosa, y representantes de los exploradores, de la Juventud Hispanoamericana y del Ayuntamiento, elegidos de la iniciativa del Congreso y ofreciendo su concurso.

El escritor argentino Ugarte ensalzó a España, sus virtudes y su amor a América.

El acto terminó, en medio de gran entusiasmo, con vitores a España y a América.

Crisis total

Maura en el poder

Planteamiento de la crisis

Madrid 14 (5.40 t.)

Urgente.

El Conde de Romanones ha planteado la crisi-
ta total.

El Rey le ha admitido la dimisión del Gobier-
no.

Ha llamado para concertarla a Maura, Dato,
García Prieto y Villanueva.

Maura formará gabinete

Madrid 14 (9.40 n.)

Urgente.

El Rey ha terminado las consultas.

Todos los prehombres de la política se han acuerdado la formación inmediata de un gabinete que legalice la situación económica.

El Monarca ha llamado a Maura, encargándole la constitución del ministerio.

Maura ha aceptado el encargo.

Los primeros rumores

(Teléfonos ordinarios)

Durante las primeras horas de la tarde empe-
zaron a circular insistentes rumores de que había
sido planteada la crisis.

Produjeron gran extrañeza, pues ni el Jefe del
Gobierno ni los ministros hicieron manifestación
alguna de la que se pudiera deducir un próximo
cambio de ministerio, al hablar esta mañana con
los periodistas.

Romanones en Palacio

A las 2.30 de la tarde llegó el Conde de Ro-
manones a Palacio.

Permaneció confabulando con el Rey media
hora.

Como nadie tenía noticia de esta visita los
periodistas no acudieron al regio Alcázar para
interrogar al Conde.

Vuelve el Conde a Palacio

A las 5.30 volvió a Palacio el Conde de Ro-
manones.

Los periodistas le preguntaron si había pre-
sentado la dimisión del Ministerio y contestó
que hacía tres semanas que la presentó, precisa-
mente un lunes, pero tuvo que retirarla a causa
de haberse declarado la huelga general en Bar-
celona.

Hoy, en virtud de que estaba restablecida la
normalidad, le había reiterado, siéndole admis-
ible por el Monarca, que ya había expuesto las
consultas.

Agregó que Su Majestad llamaría a Maura,
Dato, García Prieto y Villanueva.

Interrogado respecto a qué opinaba de la so-
lución solamente respondió que la consideraba
difícil.

Una nota oficial

A las 5.45 el Conde de Romanones facilitó a
los periodistas, en el Ministerio de Estado, una
nota oficial en la cual dice que hace tres semanas
presentó al Rey la dimisión de todo el Gobierno,

pero, en virtud de las huelgas que se plan-
tearon en Barcelona y en otras poblaciones, in-
cluido Madrid, el deber lo exigió continuar en su
puesto.

Hoy, solucionadas las huelgas generales, sin
haber tenido que recurrir a medios violentos,
restablecida la normalidad en todas partes y ob-
viadas las dificultades con que se tropezara en el
orden político, es inexcusable reiterar la dimi-
sión.

El Rey la ha admitido y ha llamado, para
consultarla, a Maura, Dato, García Prieto y Vi-
llanueva.

Consejo de ministros

El Conde de Romanones, después de presen-
tar la dimisión del Gobierno, citó a los minis-
tros a un consejo.

La reunión fue breve.

Terminada ésta, Romanones dijo que la crisis
se solucionaría rápidamente.

Añadió que repetidas veces había dicho que
no permanecería en el Gobierno más tiempo que
el que se tardara en solucionar las cuestiones so-
ciales planteadas en diversas provincias.

Añadió que cualquier Gobierno que se consi-
guiera tendría su apoyo y el de sus amigos.

García Prieto en Palacio

A las 5.45 llegó García Prieto a Palacio.

Cuando sintió que a los periodistas que le había sorprendido el planteamiento de la crisis.
Salio a las 6.20.

Manifestó que Su Majestad le había dicho
que esta mañana, cuando fué a despachar con él
el Conde de Romanones, le comunicó que en
Barcelona habían resumido el trabajo todos los
obreros y la normalidad era completa en provin-
cias, agregando que, si no ocurría novedad, esta
tarde volvería a Palacio.

Volvió, en efecto, y la reiteró la dimisión de
todo el Gobierno, que fue aceptada por el Mo-
narca.

Dato

A las 6.30 fué Dato a Palacio.

Interrogado acerca de si era cierto que hoy se
habían reunido los exalumnos conservadores
en el domicilio de aquél contestó afirmativamen-
te y agregó que esa reunión estaba convocada
para ayer pero no pudo verificarse porque el pa-
sado día iba a caminar, a causa de padecer un fuerte
carrizo.

Aseguró que en ella limitaron a cambiar
imprecisiones sobre los sucesos de actualidad.

Al salir dijo que acudiría a Su Majestad la
formación de un gobierno que legalizara la si-
tuación.

Interrogado respecto a si creía que se solucio-
naría la crisis pronto contestó afirmativamente.

Maura

A las 6.30 llegó Maura a Palacio.

Interrogado por los periodistas se limitó a de-
cir que iba a cumplimentar al Rey.

Aquellos le manifestaron que parecía que el
Conde de Romanones había presentado la dimi-
sión del Gobierno y rehusó hablar de este asunto.

Maura permaneció en el regio Alcázar media
hora. No se admiten corredores.

Al salir mostró muy reservado.

Se limitó a decir que no esperaba que Roma-
nones hubiese planteado ahora la crisis.

Villanueva

Poco después llegó Villanueva que, como
García Prieto, se mostró muy sorprendido por el
planteamiento de la crisis.

Sa entrevista con el Rey duró tres cuartos de
hora.

Al salir manifestó que había expuesto a Su
Majestad la necesidad imprescindible de solucio-
nar la crisis rápidamente y abrir las Cortes para
legalizar la situación económica.

Interrogado respecto a si él formaría minis-
terio, contestó que eso lo había de decidir el Rey.

Por su parte manifestó su creencia de que esta
noche se solucionaría la crisis.

Planteamiento de la crisis

Madrid 14 (5.40 t.)

Urgente.

El Conde de Romanones ha planteado la cri-
si-
ta total.

El Rey le ha admitido la dimisión del Gobier-
no.

Ha llamado para concertarla a Maura, Dato,
García Prieto y Villanueva.

Tercera visita de Romanones a Palacio

A las 7 de la tarde fué por tercera vez el
Conde de Romanones a Palacio y salió a las 7.30.
Manifestó que le había llamado el Rey para
darle cuenta del resultado de las consultas.

Dijo a los periodistas que no se marchase,
pues en breve llegaría el nuevo Jefe del Ga-
bierno.

De Maura le preguntaron los representan-
tes de la prensa, y Romanones contestó: creo que
sí será Maura quien vendrá ahora.

Maura vuelve a Palacio

Poco después de haber salido el Conde de Ro-
manones de Palacio llegó nuevamente Maura y permaneció breve tiempo en la regia Cámera.

Al salir dijo que el Monarca le había conferi-
do el encargo de formar gobierno, siendo acep-
tado por él.

Maura y Romanones

Maura desde Palacio marchó al domicilio del
Conde de Romanones para informárselo de que ha-
bía aceptado el encargo de formar gabinete.

Manifestó que se proponía constituirlo con
amigos suyos y con la Cierva.

Romanones le ofreció su apoyo para legalizar
la situación económica y hacer frente a las difi-
ciles circunstancias actuales.

